
 

Bestyrelsens beretning 2025 
 

I april 2025 blev bestyrelsen begejstrede på medlemmernes og forbundets vegne, da 

vores næstforperson Lise Møller Schilder på delegeretmødet blev valgt som ny 

næstforperson i DJ, men for os betød hendes overbevisende sejr i kampen om 

posten jo desværre samtidig et stort tab af hendes stærke kompetencer og gode 

kammeratskab. Det har dog været en stor fornøjelse at komme i gang med en masse 

godt samarbejde om at forbedre vilkårene for freelancere og solo-selvstændige, 

med Lise i hendes nye rolle. 

På samme delegeretmøde lykkedes det FreelanceGruppen at få vedtaget en treårig 

bevilling til det faglige arbejde med at organisere freelancere, lave 

freelanceundersøgelser og forhandle freelanceaftaler. Den pulje er vi i fuld gang 

med at omsætte til handling i samarbejde med freelancere fra andre specialgrupper. 

Det har givet os hovedpine, at også 2025 viste sig at blive et år præget af 

medlemsnedgang i DJ – en nedgang, der rammer FreelanceGruppen hårdt. Vi 

mener, at den lave tilgang af nye medlemmer til FreelanceGruppen til dels skyldes 

den måde, som medlemsafdelingen placerer nye medlemmer, når de melder sig ind 

i DJ. Derfor har vi holdt møde med medlemsafdelingen, som i sommeren 2025 

lovede at se på deres procedurer, men hvis der er gjort en indsats, har den desværre 

ikke medført synlige ændringer. 



Det er dog bestyrelsens grundlæggende tilgang til problemløsning, at vi ikke kun skal 

kræve handling af forbundet – vi skal i stedet fokusere mest energi på selv at yde en 

dedikeret og aktiv indsats for at rekruttere nye medlemmer og organisere både dem 

og andre potentielle medlemmer. Derfor har vi, som du kan læse lidt længere nede, 

igen i 2025 styrket og udvidet vores organiseringsindsats. 

Med den øgede organiseringsindsats er det blevet tydeligt, at vi som 

bestyrelsesmedlemmer også har en vigtig rolle at spille som ambassadører for 

FreelanceGruppen og for DJ. Det har vi oplevet de mange gange, vi i løbet af året har 

været værter eller gæster ved arrangementer på uddannelsessteder, afholdt 

fællesmøder for freelancere på mediearbejdspladser og til fyraftensarrangementer 

for nye freelancere på DJs BIZ-kursus. For ikke at tale om de sociale arrangementer, 

hvor bestyrelsen har været til stede for at skabe hyggelige rammer for kollegialt 

samvær.  

En barsel, et valg til næstforperson i DJ og en afgang fra bestyrelsen af personlige 

årsager har betydet, at vi har fået aktiveret alle vores suppleanter i år. De var 

heldigvis alle tre klar til at springe til, da vi ringede til dem, og de har ydet en 

formidabel indsats i løbet af året.  

Organiseringsudvalget 

I den store medlemsundersøgelse fra 2023 svarede en overvægt af over tusind af 

DJs freelancere og solo-selvstændige, at de ønskede mere ’klassisk’ fagforening, 

forstået som mere kamp for ordentlige løn- og arbejdsvilkår, når man lever en 

tilværelse som freelancer eller solo-selvstændig.  

Vi har derfor i 2025 igen valgt at prioritere flere ressourcer til organiseringsarbejdet i 

vores eget budget og samtidig godt bakket op af den bevilling, der blev vedtaget på 

Delegeretmødet 2025. Det er dels vores egne bestyrelsesmedlemmer og andre 

specialgrupper/foreningers bestyrelsesmedlemmer – særligt 

Pressefotografforbundet – der står for arbejdet, og vi er også i fuld gang med at 

rekruttere og uddanne fagligt aktive freelancere uden for bestyrelserne i at være 

med til at løfte arbejdet.  

Organiseringsudvalget kommer vidt omkring og løfter mange forskellige opgaver. 

Udvalget er derfor også bestyrelsens største med fire interne medlemmer og 

løbende fire-fem eksterne medlemmer.  



Arbejdet består blandt andet i at gennemføre freelanceundersøgelser på medier, 

der benytter sig af freelancere og selvstændige som leverandører, for få overblik 

over, hvem, der leverer til mediet, og for at skabe transparens om honorarer. I halen 

på undersøgelserne følger arbejdet med at etablere og vedligeholde 

freelanceklubber på medierne, hvor freelancere ved at mødes kan styrke hinanden i 

individuelle og kollektive forhandlinger om bedre betaling og andre rettigheder. Vi 

har indtil nu især haft fokus på dagbladene, og er nu også gået i gang med at 

kortlægge magasin-, lyd-  samt film og tv-området. 

Hertil kommer det tunge og langstrakte overenskomst- og aftalearbejde, vi har brugt 

lang tid på, både i sidste del af 2024 såvel som i det meste af første kvartal i 2025.  

De største landvindinger ved overenskomstforhandlingerne i 2025 var vores direkte 

medvirken til, at der for første gang nogensinde er blevet indgået en freelanceaftale 

på TV 2 Regionerne. Den indeholder mærkbare forbedringer i forhold til den gamle 

freelanceerklæring, så som automatiske lønstigninger på lige fod med de 

fastansatte, bedre forhandlingsvilkår og retten til at bruge tillidsrepræsentanterne, 

samt forbedrede forhold omkring langtidssygdom og barsel. Der er nu gang i 

klubarbejde på de forskellige TV 2 regioner for at sikre, at freelancerne får mest 

muligt ud af freelanceaftalen.  

Den største nedtur var, at vi på trods af en vedholdende indsats sammen med DJs 

forhandlingsafdeling ikke opnåede at lande en kollektiv aftale for 

dagbladsfreelancerne ved forårets DMA-forhandlinger. Her er vi derfor nu i stedet i 

gang med lokale indsatser i samarbejde med tillidsrepræsentanter og fagligt aktive 

freelancere. 

Ikke mindst har udvalget også arbejdet med at organisere studerende på de 

forskellige medieuddannelser ved at komme på besøg og afholde oplæg og 

workshops – i samarbejde med både uddannelsessteder og studenterorganisationer 

– og ved at være synlige ved arrangementer og events.  



Kursusudvalget 

I vores vedtægter står der i §1, at vores formål er at varetage medlemmernes 

faglige, politiske og økonomiske interesser. Det tilstræber vi i alle vores aktiviteter, 

blandt andet gennem vores kurser. Udviklingen inden for nye digitale værktøjer går 

stærkt, og lige nu er det især AI-baseret software, der stormer frem inden for alle 

vores fag.  

Derfor har vi i 2025 afholdt flere AI-kurser, og vi har fået midler fra Pressens 

Uddannelsesfond, der har givet os mulighed for at gennemføre kurserne i 

specialsyede hybridudgaver, så alle rundt om i landet har kunnet deltage online på 

lige fod med de kursister, der har siddet i undervisningslokalet og været fysisk til 

stede.  

Det hele skal ikke handle om AI, og derfor har vi også holdt kurser i grundlæggende 

færdigheder inden for både video, podcast og skrivende journalistik.  

For centrale ophavsretsmidler har vi fået lavet fem gode explainer videoer om AI, 

som ligger til fri afbenyttelse på vores hjemmeside og tilbyder ny viden, når det 

passer ind i det enkelte medlems program. Ud over at give indblik i visuelle og 

journalistiske AI-værktøjer, har vi også sat fokus på, hvad AI betyder for vores fag og 

jobmuligheder, ved at arrangere et online debatmøde om muligheder og trusler for 

især visuelle medlemmer i forhold til kvaliteten af arbejdet og vores muligheder for 

at få opgaver inden for faget.  

Kursusudvalget står også for de sociale arrangementer, hvor især den 

landsdækkende julehygge og nytårstaflet i København har udviklet sig til gode, faste 

traditioner. Det er vigtigt for os at skabe rammer, hvor vores medlemmer kan 

mødes over et glas eller en kop, og skabe kontakter, udveksle ideer og være 

nysgerrige på hinanden. 

Webudvalget 

Webredaktionen har i det forgangne år været udsat for seriøse udfordringer, der i 

perioder har været synlige for medlemmerne, når der fx er opstået generende 

problemer med at tilmelde sig kurser, og udsendelsen af vores nyheder og 

nyhedsbreve har været ustabil.  

På trods af den svære situation udsendte webredaktionen i løbet af 2025 hele 38 

nyhedsbreve til vores medlemmer med kurser og nyheder.  



Internt blev vi udfordret et par måneder på grund af et hul i bemandingen på 

webredaktionen i forbindelse med barsel. Eksternt – hvilket absolut har været den 

største udfordring – har webredaktionen været særligt presset af DJs overgang til ny 

hjemmeside, som især i efteråret kastede usynligt ekstraarbejde af sig, såsom 

rettelse af døde links, fjernelse af uaktuelt stof, der var fejlmigreret over til den nye 

hjemmeside osv.  

Vi vil gerne være mere udadvendte i forhold til omverdenen, og webredaktionen har 

derfor i de seneste måneder været optaget af at styrke vores synlighed på vores 

eksterne Facebook-side, og vi er også så småt gået i gang med at styrke vores 

tilstedeværelse på LinkedIn.  

I efteråret var det også i mange uger en kæmpe opgave for webredaktionen at 

trodse alle IT-problemerne på DJ’s nye hjemmeside og lykkes med at lave PR for 

vores største arrangement i flere år, Nordic Freelance Seminar.  

Internationalt udvalg 

FreelanceGruppen har fra november 2024 til november 2025 været såkaldt ’Chair’ i 

Nordic Committee, som er et uformelt forum for udveksling af erfaring, viden og 

seneste nyt mellem de nordiske freelancebestyrelser i Danmark, Norge, Sverige og 

Finland.  

Her har vi koordineret tre online-møder i komiteen samt det nordiske topmøde for 

alle forbundenes freelancebestyrelser, som blev afholdt af FreelanceGruppens 

bestyrelse den 13. november i København.  

Topmødet var med vilje lagt dagen før Internationalt udvalgs største opgave i 2025 

skulle løbe af stablen, Nordisk Freelance Seminar, der over to dage samlede 

freelancere fra hele Norden. Internationalt udvalg stod for at arrangere seminaret, 

men hele bestyrelsen og hjælpsomme medlemmer fik i fællesskab afviklet to intense 

dage. Seminaret er et bevis på, at det ved fælles hjælp – og ikke mindst hårdt 

arbejde – kan lykkes at lave et todages seminar for i omegnen af 200.000 kroner, og 

det er vi stolte af. Seminaret blev finansieret af deltagerbetaling samt tilskud fra 

Pressens Uddannelsesfond, DJs aktivitetspulje og Wistifonden.  

https://www.facebook.com/FreelanceGruppen
https://www.linkedin.com/company/freelancegruppen---the-danish-union-of-journalists/posts/?feedView=all


Vi har i 2025 fået et bestyrelsesmedlem valgt ind i FREG, Freelance Rights Expert 

Group under European Federation of Journalists, EFJ. Det er betryggende, at vi på 

den måde kan holde os orienterede om tendenser i medieudviklingen uden for 

Danmark og om forhold for mediearbejdere i resten af Europa. Herunder selvfølgelig 

også udviklingen i forhold til EU-regulering, der kan have betydning for vores 

medlemmer.  

Opsamlende kan vi konstatere, at også 2025 blev et travlt år i bestyrelsen. Vi har 

som altid haft masser af berøringsflader og samarbejde med folk i DJ. Især med 

Event, Økonomi, Forhandlingsafdelingen samt Kommunikation og Organisering. 

Ligeledes har vi flittigt brugt vores observatørstatus i Hovedbestyrelsen til at give 

vores medlemmer en tydelig stemme i debatterne.   

I bestyrelsen siger vi tak for et godt 2025 og glæder os til at tage hul på 

bestyrelsesåret 2026/2027.  
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